

重大风险防范、违法犯罪打击、面上整体防控、规范应急处突、矛盾纠纷化解

常州公安聚焦“五大战场”，筑牢平安阵地



■本报记者 汪磊
本报通讯员 顾燕 图文报道

夏季治安打击整治行动开展以来,我市公安机关聚焦重大风险防范、违法犯罪打击、面上整体防控、规范应急处突、矛盾纠纷化解等“五大战场”,进一步增强社会治安驾驭力、控制力,维护人民群众生命财产安全和社会治安持续平安稳定。

获各类违法犯罪嫌疑人1913名。针对电诈、涉未成年人等重点领域违法犯罪,常州公安坚持综合施策、联动发力,成功避免2起百万元以上涉企诈骗,全市电信网络诈骗警情同比下降15.9%。

“常安”行动 守牢公共安全防线

7月26日晚,常州市公安机关组织开展“常安”系列集中清查行动,全市设置卡点182个、宣防点184个,集中优势警力开展“地毯式”“围剿式”清查整治,累计出动警力8119人次,发动群防群治力量2417人次,清查夜间活跃行业场所3650家。

“我们对凌家塘农贸市场及周边社会治安重点地区采取每周集中清查、高发警情部位一周三查、周边重点场所‘一家一台账’等措施,动态消除治安隐患,精准压降黄赌警情,‘夏季行动’以来,辖区接报涉赌警情总数同比下降33%。”邹区派出所所长李竹君说。

与此同时,常州公安统筹推进街面巡防、巡逻处警、巡防快反“三个一体化”建设,根据夏季治安规律特点,精细化调整全市48个“1、3、5分钟”快反圈,明确全市17个快反区巡处力量24小时承接两级指挥平台调度,确保随时拉得出、冲得上、打得赢。

警务前置 精准化解突出矛盾

近日,溧阳市公安局别桥派出所民警赵煜在调处完一起纠

纷时,发现警车上夹了一张餐巾纸,餐巾纸上工工整整地写着:“警察同志辛苦了。”

当天上午,别桥派出所接到报警称,有两名村民因树木问题发生纠纷。赵煜了解到,双方因树木所在土地的归属一直存在纠纷,便请来了村委干部以及周边村民共同参与调解,最终双方达成和解。现场一名群众全程目睹了民警尽职尽责、暖心服务的过程,深有感触,使用餐巾纸写下了那一句话,并放在了警车上。

“夏季行动”中,常州市公安机关大力实施主动警务、预防警务,切实将矛盾问题在基层、化解在萌芽,有效防止“民转刑”案件发生。截至目前,梳理全市重复警情5000余起,并根据实战需要优化警情标签体系,深入研究季节性、阶段性、区域性警情案件事件规律特点,筛查高频涉警人员51人、矛盾纠纷35起以及违法犯罪警情高发部位232处,精准指导属地及相关警种开展人员管控、矛盾化解和区域防控等工作。

常州公安结合《全市公安机关矛盾纠纷排查化解工作规范》,完善全警基层工作平台突出矛盾纠纷2.0模块,针对家庭、婚姻、恋情、邻里、债务纠纷排查发现、调解处置、风险评估等流程进行功能细分和优化。“夏季行动”以来,通过平台下发高风险矛盾纠纷预警指令1965条,逐条落实闭环处置。

为避免矛盾纠纷“死灰复燃”,常州公安还完善“数据排查、民警核查”模式,推进“五级四联”机制,在全市推广矛盾纠纷联动调处“儒林模式”“三所一庭”矛盾纠纷排查化解机制等基层先进经验,对排查发现的588起突出矛盾纠纷百分百落实指令核查、评估定级、包案化解措施,建立警情盯办、分流递转、跟踪回访等机制,有效防范“民转刑”风险。



物业多收2万余元电费,市场监管及时维权

本报讯(董心悦 潘韵)“感谢工作人员及时处理、耐心协调,让我们业主维护了自身的合法权益。”近日,溧阳市某小区两位业主代表将一面绣着“市场监管暖人心 秉公执法为人民”字样的锦旗送到了溧阳市市场监管局古县分局,感谢执法人员维护业主的合法权益。

今年6月底,某小区业主向溧阳市市场监管局古县分局反映,该小区物业在收取充电桩电

费时,存在违规加价的问题。经执法人员调查并向供电部门核实,该小区物业收取业主充值的电费时,未执行政府定价。“本来一度电是0.6元,物业却要收0.8元。”执法人员表示,该行为涉嫌违反《中华人民共和国价格法》第十二条的规定。溧阳市市场监管部门立即对该小区物业进行立案调查,初步排查涉及业主约30户。

“处罚不是目的,规范才是

根本。”立案查处的同时,执法人员向该小区物业负责人耐心讲解了转供电的相关政策,责令其停止违规加价收取业主电费的行为,并退还多收费用。

目前,该小区物业已及时调整电费单价,规范收费的同时进行电费核算,准备向业主退还多收取的2万余元电费。下一步,溧阳市市场监管部门将对辖区内的小区逐一排查,严厉打击价格违法等侵犯业主权益的行为。

乘客中暑,公交员工及时施救

本报讯(舒翼 沈偃 图文报道)8月30日和9月1日,分别有一名女学生和一名男乘客因为中暑而身体不适,常州公交BRT2车队工作人员立即进行了救助。昨天记者从该车队了解到,两名乘客经过紧急施救,都很快恢复过来,并向车队工作人员表达了感谢。

8月30日8时许,BRT2号线怀德路劳动路下行的站内,一名拖着行李箱的女学生从B21路公交车下车后,立即坐在了站内的长椅上,并趴在了随身携带的行李箱拉杆上。旁边一名热心乘客发觉了异样,及时向站务员陈丽求助。

陈丽发现女学生已经难受得讲不出话来,便立即拨打了120。在等待救护车到来的过程中,她和另外两名热心乘客始终陪在女学生身边。两名热心乘客帮助按摩女学生手臂上的穴位,陈丽则从站房内拿来了风油精,涂抹到女学生的太阳穴上,并给她喂了一些水,随后在一边帮女学生扇扇子降温。约十分钟后救护车赶到,陈丽和热心乘客搀扶着双脚发软的女学生登上了救护车。

据女学生小孟称,当时她正要返校,为了赶公交车奔跑了一段距离,下车后就感到身体不适,送到医院确诊为中暑,目前已经恢复并顺利返校。她向陈丽和热心乘客都表示了感谢。

9月1日17时50分左右,乘客小李在朋友的陪同下,走进了西林公交枢纽B2路的站务室寻求帮助。原来小李当天戴着防



工作人员(右)在用酒精为小李(中)擦拭降温

尘面罩,在高温下工作了较长时间。下班后他从城西乘坐公交车到达西林准备换乘B2路公交车时,出现了双腿发软、四肢麻木还伴有恶心的中暑症状。

当班站务员叶莉萍立即让小李进入空调室内,从车队配备的药箱中拿出藿香正气水让他服下。其他车队工作人员第一时间拿来了酒精棉球,为小李擦拭手臂、颈部、面部等部位,同时叶莉萍一直扇着扇子帮助小李降温。待小李的症状有所缓解后,车队工作人员根据小李衣物满是盐霜且口述高温作业出汗较多的情况,判断是电解质流失严重导致,便找来石榴让他慢慢补充。

经过一个多小时的恢复,小李的中暑症状基本消除,便与朋友打车走了,临走前还对车队工作人员的及时救助表示了感谢。

“孙子”打来电话,奶奶被骗9万元

本报讯(段羽铭 汪磊)“奶奶,我被警察抓了。”“你要帮我交保证金啊!”电话中传来“孙子”的哭诉声,心疼小辈的老人慌了神。殊不知,电话那头竟是骗子!

近日,80岁高龄的姜老太独自在家接到一通陌生电话,对方自称是其孙子,并告诉老人自己闯了祸,被公安机关抓了,要交点钱“私了”。“孙子”还反复嘱咐,千万不要将此告诉任何人。

听到电话那头“孙子”的哭诉,姜老太心疼不已,赶忙拿出3万元现金,交给两个自称是“孙子”朋友的男子。之后两日,“孙子”陆续打来电话,“奶奶,他们还是不放我走!”姜老太又前往银行取出6万元,交给“孙子”朋友,可电话那头依旧称钱不够。老人只得再次匆匆赶往银行,由于老太连续两天神情紧张地来取款,银行员工便询问钱款用途。

姜老太支支吾吾,银行员工猜测其可能遭遇电信诈骗,果断拒绝办理取款业务并向西林派出所报警。“您别着急,先跟家人确认一下!”民警一边安慰老人,一边与其家人取得联系。在民警和家人的劝说下,姜老太这才意识到自己被骗。

民警分析骗子的诈骗伎俩:第一步,冒充孙辈“探路”。诈骗分子冒充受害人孙子,以“我打伤了人”“被警察抓走”“就医急需钱”等突发事件吓唬老人;第二步,找借口诱导给钱。诈骗分子以“拘留”“判刑”等严重后果诱导老人出钱,同时以“担心责骂”等理由要求老人对家属保密;第三步,安排人员上门取钱,诈骗分子专程安排人员上门或在约定地点当面取走现金。

警方提醒,近期骗子频繁利用老年人“隔辈亲”的心理,骗取老人钱财。遇有类似情况一定要擦亮双眼,立即向亲友核实并向公安机关报案。